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教
育
デ
ー
タ
を
深
読
み
す
る

学研教育総合研究所　田村 尚志

学研教育総研リポート 第４回
テーマ

■
Ｅ
Ｂ
Ｐ
Ｍ

　

Ｅ
Ｂ
Ｐ
Ｍ（Evidence Based Policy M

aking 

：
エ
ビ
デ
ン
ス
に
基
づ
く
政
策
立
案
）
は
、
特
定
の

エ
ピ
ソ
ー
ド
や
担
当
者
の
経
験
で
は
な
く
、
エ
ビ
デ

ン
ス
（
＝
合
理
的
根
拠
）
に
基
づ
く
政
策
立
案
。
各

省
庁
、
自
治
体
で
Ｅ
Ｂ
Ｐ
Ｍ
を
推
進
す
る
取
組
が
加

速
し
て
い
る
。

　

教
育
分
野
に
お
い
て
も
、
エ
ビ
デ
ン
ス
に
基
づ
く

政
策
、
取
組
が
重
要
視
さ
れ
始
め
て
い
る
。
個
人
の

経
験
で
語
ら
れ
が
ち
だ
っ
た
教
育
を
、
統
計
学
的
根

拠
に
基
づ
き
、
経
済
学
の
手
法
で
分
析
し
た
教
育
経

済
学
者
・
中
室
牧
子
氏
が
執
筆
し
た
『「
学
力
」
の

経
済
学
』。
８
年
前
の
発
刊
だ
が
、
常
識
と
思
わ
れ

て
い
る
知
見
や
誰
か
の
経
験
か
ら
判
断
さ
れ
て
き
た

教
育
の
考
え
方
や
手
法
と
は
異
な
り
、
斬
新
で
、
説

得
力
が
あ
る
。

　

こ
こ
で
は
、
教
育
分
野
で
も
確
か
な
エ
ビ
デ
ン
ス

を
も
と
に
施
策
を
考
え
て
い
く
ヒ
ン
ト
に
な
れ
ば
と

思
い
、
い
く
つ
か
の
教
育
関
連
デ
ー
タ
を
材
料
に
、

報
道
等
で
は
取
り
あ
げ
ら
れ
な
い
、
見
え
て
い
な
い

デ
ー
タ
や
、
そ
の
分
析
な
ど
に
光
を
当
て
て
見
て
い

き
た
い
。

■
大
学
進
学
率
・
全
国
平
均
、
56
．
６
％

　

文
部
科
学
省
が
「
学
校
基
本
調
査
」
の
集
計
結
果

を
発
表
し
た
の
に
合
わ
せ
、大
学
進
学
率
が
56
・６
％

で
過
去
最
高
だ
っ
た
と
の
報
道
が
昨
年
末
に
あ
っ

た
。
大
学
進
学
率
の
分
子
は
大
学
進
学
者
数
、
分
母

は
「
18
歳
人
口
相
当
数
」
で
あ
る
。「
18
歳
人
口
相

当
数
」
は
、
３
年
前
の
中
学
校
等
卒
業
者
数
を
カ
ウ

ン
ト
し
て
い
る
。
中
学
校
と
義
務
教
育
学
校
の
卒
業

者
数
、
中
等
教
育
学
校
前
期
課
程
の
修
了
者
数
の
合

算
数
が
そ
れ
に
当
た
る
。

　

さ
て
、
こ
の
56
・
６
％
か
ら
、
２
人
に
１
人
が
大

学
に
行
く
時
代
に
な
っ
た
…
…
と
い
う
の
は
、
全
国

平
均
の
数
字
か
ら
の
見
解
で
、
都
道
府
県
別
に
大

学
進
学
率
を
見
る
と
、
か
な
り
ば
ら
つ
き
が
見
ら

れ
る
（
図
１
）。
最
も
高
い
東
京
都
は
76
・
８
％
と
、

平
均
よ
り
20
ポ
イ
ン
ト
高
い
。
一
方
、
も
っ
と
も
進

学
率
が
低
い
秋
田
県
は
39
・
６
％
で
平
均
よ
り
17
ポ

イ
ン
ト
低
い
。
東
京
都
と
秋
田
県
で
40
ポ
イ
ン
ト
近

い
差
が
あ
る
こ
と
に
な
る
。
ま
た
、平
均
の
56
・６
％

よ
り
高
い
の
は
東
京
都
ほ
か
８
県
し
か
な
い
。
さ
ら

に
、
50
％
に
満
た
な
い
都
道
府
県
は
23
あ
る
。
全
国

平
均
値
で
の
報
道
が
ほ
と
ん
ど
で
、
都
道
府
県
の
ば

ら
つ
き
は
あ
ま
り
ふ
れ
ら
れ
て
い
な
か
っ
た
よ
う
に

思
う
が
、
日
本
全
体
の
大
学
進
学
の
実
態
は
見
え
て

こ
な
い
。
こ
の
ば
ら
つ
き
か
ら
見
え
る
高
等
教
育
を

受
け
る
機
会
の
格
差
を
考
え
て
い
く
な
ら
ば
、
地
域

の
特
性
や
「
家
庭
の
社
会
経
済
的
背
景
（
Ｓ
Ｅ
Ｓ
）」

を
含
め
、
さ
ら
に
詳
細
な
分
析
も
必
要
に
な
っ
て
く

る
だ
ろ
う
。　

■
全
国
学
力
調
査
学
習
状
況
調
査

　

４
月
に
行
わ
れ
た
「
全
国
学
力
・
学
習
状
況
調
査
」

の
報
告
が
７
月
に
公
表
さ
れ
た
（
本
号
・
特
集
Ｐ
10

〜
も
ご
覧
く
だ
さ
い
）。

　

学
力
調
査
の
点
数
・
正
答
率
で
、
中
学
校
３
年

生
英
語
の
４
技
能
の
う
ち
、「
話
す
」
の
正
答
率
が

12
・
４
％
、「
書
く
」
の
そ
れ
が
24
・
１
％
と
い
う

数
字
が
話
題
に
な
っ
た
が
、
こ
こ
で
は
、
学
習
状
況

調
査
を
中
心
に
見
て
い
き
た
い
。

　

学
習
状
況
調
査
で
は
、
新
た
な
教
育
振
興
基
本
計

画
の
コ
ン
セ
プ
ト
の
一
つ
と
し
て
登
場
し
た
「
日
本

社
会
に
根
差
し
た
ウ
ェ
ル
ビ
ー
イ
ン
グ
の
向
上
」（
も

う
一
つ
の
コ
ン
セ
プ
ト
は
、「
２
０
４
０
年
以
降
の

社
会
を
見
据
え
た
持
続
可
能
な
社
会
の
創
り
手
の
育

成
」）
に
関
連
す
る
質
問
項
目
が
い
く
つ
か
新
設
さ

れ
た
。

・
友
達
関
係
に
満
足
し
て
い
ま
す
か

・
普
段
の
生
活
の
中
で
、
幸
せ
な
気
持
ち
に
な
る
こ

と
は
ど
れ
く
ら
い
あ
り
ま
す
か　

　

こ
の
二
つ
の
質
問
に
つ
い
て
は
、
小
学
校
で
「
当

て
は
ま
る
・
よ
く
あ
る
」「
ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
、

当
て
は
ま
る
・
と
き
ど
き
あ
る
」
合
わ
せ
て
90
・３
％
、

◆
Ｅ
Ｂ
Ｐ
Ｍ

◆
全
国
学
力
・
学
習
状
況
調
査

◆
大
学
進
学
率
・
全
国
平
均
、56
・
６
％



各都道府県の大学進学率図１

の
認
知
件
数
60
万
件
（
小
学
校
50
万
５
６
２
件
、
中

学
校
９
万
７
９
３
７
件
）
な
ど
の
数
字
は
、
別
の
国

の
話
の
よ
う
に
感
じ
て
し
ま
う
。

　

全
国
学
力
調
査
は
調
査
対
象
が
１
０
０
万
人
を
超

え
る
大
規
模
調
査
で
は
あ
る
が
、
調
査
を
受
け
て
い

な
い
児
童
・
生
徒
も
実
は
か
な
り
の
数
に
上
る
。
小

学
校
で
約
６
％
、
中
学
校
で
約
14
％
が
参
加
し
て
い

な
い
（
図
２
：
Ｐ
40
）。
こ
の
デ
ー
タ
と
し
て
脱
落
し

た
部
分
に
、
先
の
友
達
関
係
や
幸
せ
な
気
持
ち
に
満

足
し
て
い
な
い
と
感
じ
て
い
る
層
が
い
た
か
も
し
れ

ず
、
全
体
の
数
字
と
し
て
捉
え
る
に
は
十
分
で
は
な
い
。

中
学
校
で
は
88
・
７
％
と
、
と
も
に
お
お
む
ね
90
％

が
肯
定
的
な
回
答
だ
っ
た
。
ま
た
、
同
じ
く
新
設
の

・
地
域
や
社
会
を
よ
く
す
る
た
め
に
何
か
し
て
み
た

い
と
思
い
ま
す
か

は
、
小
学
校
76
・９
％
、
中
学
校
63
・９
％
で
あ
っ
た
。

地
域
コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ
の
基
盤
形
成
、
社
会
教
育
人
材

の
育
成
に
か
か
わ
る
数
字
で
、
来
年
度
以
降
、
こ
の

数
字
が
ど
の
よ
う
に
変
わ
っ
て
い
く
か
注
目
し
て
い

き
た
い
。

　

ま
た
、
従
来
か
ら
あ
っ
て
、
ウ
ェ
ル
ビ
ー
イ
ン
グ

と
か
か
わ
る
次
の
二
つ
の
設
問
に
も
目
を
向
け
る
と
、

 

・�

先
生
は
、
あ
な
た
の
よ
い
と
こ
ろ
を
認
め
て
く

れ
て
い
る
と
思
い
ま
す
か

の
回
答
は
、
小
学
校
89
・
８
％
、
中
学
校
87
・
２
％

 

・
学
校
に
行
く
の
は
楽
し
い
と
思
い
ま
す
か

は
、
小
学
校
85
・
４
％
、
中
学
校
81
・
８
％
が
肯
定

的
な
回
答
と
な
っ
た
。

　

こ
の
数
字
だ
け
を
見
れ
ば
、
別
の
調
査
（
令
和
３ 

年
度 

児
童
生
徒
の
問
題
行
動
・
不
登
校
等
生
徒
指
導 

上
の
諸
課
題
に
関
す
る
調
査
）
で
明
ら
か
に
な
っ
た 

24
万
人
を
超
え
る
不
登
校
者
（
小
学
校
８
万
１
４
９ 

８
人
、
中
学
校
16
万
３
４
４
２
人
）
の
数
や
い
じ
め

都道府県 
（高校所在地） 大学進学率 都道府県 

（高校所在地） 大学進学率

東京 76.8% 沖縄 50.0%

京都 70.9% 栃木 49.9%

山梨 67.8% 岐阜 49.8%

奈良 62.3% 宮城 49.3%

大阪 61.4% 北海道 48.9%

兵庫 59.4% 高知 48.8%

神奈川 58.8% 長野 48.5%

千葉 57.6% 富山 48.0%

広島 57.3% 三重 46.7%

茨城 56.6% 新潟 46.2%

全国平均 56.6% 島根 46.2%

埼玉 55.8% 青森 45.0%

石川 55.7% 長崎 43.5%

愛知 55.7% 熊本 43.3%

香川 54.6% 烏取 43.2%

岡山 53.5% 山形 42.7%

福井 53.3% 鹿児島 42.2%

滋賀 51.5% 佐賀 42.1%

徳島 51.3% 福島 41.7%

和歌山 51.0% 大分 40.7%

愛媛 51.0% 宮崎 40.5%

群馬 50.3% 山口 40.3%

福岡 50.3% 岩手 39.7%

静岡 50.2% 秋田 39.6%

令和5年度学校基本調査より作成
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ち
な
み
に
、
日
本
の
国
勢
調
査
は
調
査
票
や
イ
ン

タ
ー
ネ
ッ
ト
の
回
答
に
よ
る
「
調
査
票
方
式
」
が
取

ら
れ
て
い
る
が
、
行
政
記
録
情
報
な
ど
を
使
用
す
る

「
レ
ジ
ス
タ
ー
方
式
」
の
導
入
が
欧
州
を
中
心
に
増

加
し
て
い
る
。
今
後
、
教
育
情
報
も
レ
ジ
ス
タ
ー
方

式
に
よ
っ
て
脱
落
な
く
、
よ
り
多
く
の
児
童
・
生
徒

の
デ
ー
タ
が
集
ま
り
、
情
報
連
結
・
統
計
作
成
が
行

わ
れ
て
い
く
よ
う
に
な
る
か
も
し
れ
な
い
。

■
相
関
と
因
果
関
係

　

学
力
・
学
習
状
況
調
査
で
は
、
両
調
査
を
ク
ロ
ス

し
て
見
る
集
計
も
さ
れ
て
い
る
。

・
読
書
が
好
き
で
す
か
×
教
科
の
成
績
（
図
３
）

　

で
相
関
を
見
る
と
、
国
語
と
の
成
績
と
の
相
関
が

０
・
２
７
６
で
、
弱
い
相
関
が
あ
る
と
い
え
る
。
こ

こ
で
注
意
が
必
要
な
の
は
「
相
関
が
あ
る
」
は
「
因

果
関
係
が
あ
る
」
と
い
う
こ
と
で
は
な
い
と
い
う
こ

と
。
つ
ま
り
、
読
書
が
好
き
に
な
れ
ば
国
語
の
成
績

が
上
が
る
、
あ
る
い
は
逆
に
、
国
語
の
成
績
が
上
が

れ
ば
読
書
が
好
き
に
な
る
と
い
う
因
果
関
係
は
言
及

で
き
な
い
と
い
う
こ
と
。
相
関
関
係
を
因
果
関
係
で

解
釈
し
た
分
析
は
、
意
図
的
で
あ
れ
ば
た
ち
の
悪
い

い
た
ず
ら
だ
し
、
無
意
識
で
あ
れ
ば
リ
テ
ラ
シ
ー
の

欠
如
が
疑
わ
れ
る
。

■
多
様
化
す
る
時
代
だ
か
ら
こ
そ

　

多
様
化
す
る
Ｖ※

Ｕ
Ｃ
Ａ
の
時
代
だ
か
ら
こ
そ
、
と

き
ど
き
立
ち
止
ま
っ
て
、
冷
静
な
目
で
デ
ー
タ
を
俯

瞰
す
る
こ
と
が
大
事
な
の
で
は
な
い
か
、
そ
ん
な
思

い
か
ら
、
本
稿
を
進
め
て
き
た
。

　

セ
ン
セ
ー
シ
ョ
ナ
ル
な
数
字
が
報
道
で
は
好
ま
れ

る
が
、
そ
の
数
字
の
ウ
ラ
側
に
光
を
当
て
た
り
、
別

の
視
点
の
数
字
と
比
較
し
た
り
す
る
こ
と
で
見
え
て

く
る
事
実
も
あ
る
と
い
う
例
と
し
て
参
考
に
し
て
い

た
だ
け
れ
ば
あ
り
が
た
い
。

◆
相
関
と
因
果
関
係

◆
多
様
化
す
る
時
代
だ
か
ら
こ
そ

小学校

調査対象数 集計対象数 未実施者数 未実施率
公立 1,019,859 964,350 55,509 5.4%
国立 6,396 6,191 205 3.2%
私立 13,190 6,804 6,386 48.4% 公立+国立計
合計 1,039,445 977,345 62,100 6.0% 5.4%

中学校

調査対象 集計対象 未実施者数 未実施率
公立 983,778 893,528 90,250 9.2%
国立 9,968 9,262 706 7.1%
私立 81,836 21,191 60,645 74.1% 公立+国立計
合計 1,075,582 923,981 151,601 14.1% 9.2%

令和５年度　全国学力・学習状況調査　報告書・調査結果より作成

調査を受けていない数・率

質問番号 質問事項 国語 数学 英語

（１２） 学校に行くのは楽しいと思いますか 0.057 0.088 0.081 

（１３） 自分と違う意見について考えるのは楽しいと思
いますか 0.146 0.150 0.141 

（１４） 友達関係に満足していますか -0.017 0.007 -0.003 

（１５） 普段の生活の中で、幸せな気持ちになることは
どれくらいありますか 0.066 0.059 0.065 

（２３） 新聞を読んでいますか 0.103 0.130 0.149 

（２４） 読書は好きですか 0.276 0.196 0.181 

令和５年度　全国学力・学習状況調査　報告書・調査結果より

令和５年度全国学力・学習状況調査
相関係数　［生徒質問紙－教科］　全国－生徒（国・公・私立） 中学校調査

図２

図３

※VUCA＝先行きが不透明で将来の予測が困難な状態


